

## Отзыв

**на автореферат диссертации Дуровой Марии Владимировны  
«Модели бытийно-пространственных элементарных простых предложений в  
японском языке (в сопоставлении с языками народов Сибири)»  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и  
сопоставительное языкознание**

Диссертационная работа посвящена описанию моделей элементарных простых предложений пространственной семантики в японском языке в сравнительно-сопоставительном аспекте. Рецензируемый автореферат отражает основные результаты сопоставления синтаксических конструкций в японском и алтайских языках Сибири, также был привлечен материал по одному из уральских языков.

Актуальность темы диссертационного исследования М. В. Дуровой определяется отсутствием подробных и систематических исследований в области структурно-семантического моделирования простого предложения в японском языке. Работа располагает достаточной эмпирической базой и вводит в научный оборот существенный объем нового материала, собранного автором посредством «Сбалансированного корпуса современного письменного японского языка». Полученные М. В. Дуровой результаты, бесспорно, представляют интерес для японского языкознания и ареального изучения алтайских языков Сибири.

Настоящая работа представляет первое комплексное исследование синтаксиса простого предложения бытийно-пространственной семантики в японском языке, что и составляет научную новизну работы. В реферируемой работе впервые дан структурный, функционально-семантический и сопоставительный анализ средств выражений пространственных отношений и моделей ЭПП, проведен сопоставительный анализ с аналогичными синтаксическими конструкциями урало-алтайских языков народов Сибири (шорским, эвенкийским, хантыйским, ненецким и др.).

Научные результаты, полученные диссертантом, могут быть использованы исследователями грамматики алтайских языков для сравнительно-сопоставительных и типологических исследований по вопросам синтаксиса простого предложения. Итоги и выводы работы применимы при разработке учебников, учебных пособий и программ для школ, вузов по данной проблематике, а также в практике преподавания синтаксиса японского языка.

В анализе М. В. Дурова опирается на теоретический подход исследователей Новосибирской синтаксической школы, неоднократно использованный ранее при описании синтаксиса сибирских языков. Автор продемонстрировала владение основными методами лингвистического исследования. Диссертационное исследование представляет собой работу, выполненную на высоком научном уровне, выводы опираются на обширный фактический материал. Можно констатировать, что заявленные цели и задачи исследования успешно выполнены. Автореферат написан хорошим научным языком, изложение материала в нем последовательное и структурированное.

Вместе с тем есть и ряд замечаний. Так, в разделе автореферата «Теоретическая и методологическая база» отсутствуют имена ведущих российских и японских исследователей. Например, была защищена диссертация И. И. Басс «Семантика глаголов движения в современном японском языке». Существует работа Морияма Такуро

«Исследование предложений с глагольным сказуемым в японском языке» и др.

В автореферате на стр. 14 написано «В японском языке отсутствует развитая система серийных послелогов, зато в нем представлен набор служебных имен пространственной семантики, не чувствительных к типу ориентации». Возникает вопрос о правомерности данного утверждения, поскольку в грамматиках Б.П. Лаврентьева и В.М.Алпатова, уже ставших классическими, именно данные служебные имена называются послелогоми, и эта точка зрения принята в российской японистике.

Несмотря на указанные замечания, можно заключить, что диссертация М. В. Дуровой на тему «Модели бытийно-пространственных элементарных простых предложений в японском языке (в сопоставлении с языками народов Сибири)» соответствует требованиям Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

15 мая 2016 г.

Кандидат филологических наук,  
доцент каф. востоковедения Гуманитарного факультета  
Новосибирского государственного университета

Н. В. Кутафьева

**Кутафьева Наталия Витальевна**

Кандидат филологических наук

Доцент кафедры востоковедения Гуманитарного факультета

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет» (НГУ)

Адрес организации: 630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 2

телефон: (383) 363-42-37

E-mail: [orient@lab.nsu.ru](mailto:orient@lab.nsu.ru)

[http://www.nsu.ru/gf/kafeda\\_vostokovedeniya](http://www.nsu.ru/gf/kafeda_vostokovedeniya)

